
 

 

San Nicolao della Flüe e San Lorenzo in Monluè 

 

CONSIGLIO PASTORALE PARROCCHIALE 2019/2023 

 

 

Verbale di mercoledì 15 gennaio 2020 ore 21 - a San Nicolao (Sala Carnelli) 

 

  Sono presenti il Presidente don Bortolo Uberti e i seguenti Consiglieri: 

 

 Don Michelangelo Bono   
  ass. giustif. 

 Sr.Mariarosa  Nzeyama  Airaghi Gilberto  Alberti Federico  
  Alcini Ombretta 

 Anzalone Salvatore 
 

 Arpino Mauro  Barni Sara ass. giustif.  Cacciapuoti Giuseppe 
 Carazzina Luca 

 Caruso Aurora 

 
 Cerri Enrico  Costanzo Luigi  Esposito Agata Cinzia  Giaggianesi Laura   

Janaka Rodrigo  
ass. giustif. 

 Omissis  Mussio Paola  Piccini Marco ass. giustif. Vaccari Diego ass.giustif. 

 

Moderatore: Luigi Costanzo 

-------------------------- 

 

1- Preghiera iniziale a cura di Don Bortolo 
Don Bortolo apre l’incontro con la preghiera iniziale introdotta dalle parole del teologo Giuliano Zanchi che riflette 
sulla chiesa cristiana in un tempo di “minorità sociale”. Parole che corrispondono ad una analisi lucida e puntuale ma 
che non ci danno risposte su cosa voglia dire essere chiesa oggi e nel mondo. Bisogna trovare dei criteri nuovi in una 
dimensione comunitaria di presenza e testimonianza nel mondo.  
La preghiera odierna è affidata alle parole di Benedetto XVI che ci invita a rivolgerci allo Spirito Divino affinché 
l'umanità ritrovi Dio; allo Spirito di Pentecoste affinché ci restituisca comunione e ci renda testimoni della presenza di 
Gesù a servizio della carità ed allo Spirito Santo che ci aiuti a riconoscere e testimoniare a chi è in cerca della verità 
sulla propria esistenza nel mondo, la parola del Vangelo. 

 

2- Approvazione del verbale della seduta del 13.11.2019 
Il Moderatore Luigi Cotanzo procede all'approvazione del verbale della seduta precedente, il quale viene approvato 
all'unanimità. 

 

3- Lettera per il tempo di Quaresima dell'arcivescovo Mario Delpini: discussione, riflessione, suggerimenti e 
proposte in relazione ad essa. 
Successivamente all'approvazione del verbale, il Moderatore, introduce la lettera dell'arcivescovo Delpini in 
riferimento alla quale, don Bortolo espone i tre ambiti che la caratterizzano: 
“Credo in Gesù Cristo” - in cui si mette in evidenza la necessità di proporre percorsi di formazione per gli adulti, 
pensando anche a delle proposte più popolari che possano raggiungere fedeli che non hanno la possibilità di 
effettuare percorsi più impegnativi, magari proponendo una spiegazione del Credo al di fuori dell'orario liturgico; 
“Abbiate in voi gli stessi sentimenti di Cristo Gesù” -  riflessione sulle forme di carità adatte al nostro tempo, 
meditando sul tema della dottrina sociale della chiesa nell'enciclica Laudato sì di Papa Francesco, proponendo 
occasioni di confronto  al fine di orientare l'impegno dei fedeli insieme a quelli specifici della Quaresima quali il 
digiuno, la carità e la solidarietà; “Risplendete come astri nel mondo” - in cui si ragiona, in considerazione della 
presenza di catecumeni, che chiedono il battesimo in età giovanile ed adulta, sul tema del cammino di iniziazione 
cristiana, della comunità educante e dei genitori. 
Si apre il dibattitto ed interviene Paola Mussio la quale esprime personale apprezzamento della lettera pastorale, 
ritenendola fruibile nella lettura degli argomenti e propone in associazione alla spiegazione del Credo, anche una 
educazione ad una corretta comprensione della gestualità liturgica. La discussione prosegue sul tema della 
formazione degli adulti. Don Bortolo riassume le iniziative già attive in merito da qualche anno quali gli incontri di 
catechesi in Avvento e in Quaresima, gli incontri del martedì ogni 15 giorni con i fedeli della terza età, gli incontri con i 
genitori 4 volte l'anno e i ritiri di Quaresima. Si propone in aggiunta la possibilità di incontri con le nuove giovani 
coppie, corsi per fidanzati e accompagnamento delle coppie che scelgono di battezzare i propri figli ed eventuali corsi 
ad personam per i cresimandi in età adulta. 
Riguardo il tema dell'enciclica Laudato sì, il CPP viene informato della proiezione prevista martedì 18 febbraio presso 
il Teatro Delfino del documentario “Antropocene, l'epoca umana” che riflette sui cambiamenti e sull'impatto 
dell'essere umano sul pianeta. Seguirà l'intervento di don Colmegna, fondatore dell'Associazione Laudato sì. 



 

 

Successivamente interviene omissis il quale suggerisce di individuare e sostenere tra le attività già in atto quelle più 
efficaci, senza crearne delle altre che possano essere controproducenti se non supportate da adeguate capacità 
didattico-comunicative. La discussione prosegue sui temi proposti dalla lettera pastorale, ed in particolare si dibatte 
sulla mutata condizione sociale rispetto alle generazioni passate. Don Bortolo a tal proposito invita a riflettere con 
alcuni esempi su come la società attuale si trovi in un momento di passaggio epocale in cui la necessità sociale della 
fede è sostituita sempre più da una maggiore consapevolezza e da un più spontaneo avvicinamento ad essa. Tutto ciò 
implica un cambiamento dell'esperienza cristiana tesa a strutturarsi su una maggiore qualità relazionale tra fedeli. 
Attualmente si vive nel passaggio tra il regime della cristianità e la nuova consapevolezza di una comunità cristiana 
ancora difficile da definire nei contorni esistenziali ma che si può solo ipotizzare vicina allo spirito del lievito, cioè 
comunità consapevole e coerente nella testimonianza di fede. 
Interviene Mauro Arpino che sottolinea la difficoltà antropologica dell'uomo moderno a vivere senza sentimento di 
costrizione il rito liturgico, auspicando momenti guidati (incontri e messe appositamente dedicate) che portino al 
rinnovamento dello spirito; identificando nella mancanza di “appeal” del cristianesimo per la società moderna il 
problema fondamentale della crisi identitaria della comunità cristiana. 
Il dibattito prosegue su riflessioni riguardo la bassa partecipazione delle nuove generazioni alle attività parrocchiali e 
sulla necessità di un ritorno alla parola del Vangelo, al significato ed al ruolo del rito liturgico, quale momento 
d'amore e ritiro spirituale comunitario, di momento di aggregazione e riconoscimento.  
A chiusura del punto all'ordine del giorno, don Bortolo sintetizza i due punti fondamentali evidenziati dal dibattito:  

− la qualità della celebrazione eucaristica, ovvero capirne i gesti, renderla più coinvolgente conservando la 
forza del memoriale della morte di Cristo, la sua forza e la sua importanza come sacramento, evitando che 
diventi un momento “anestetizzante” o di sola predica più o meno coinvolgente per il fedele; 

− la formazione, curando i momenti di incontro già esistenti, attivandone dei nuovi per le coppie giovani o 
appena sposate, o coppie che hanno i figli che frequentano il catechismo. 

Don Bortolo informa inoltre il CPP che la diocesi ha promulgato le linee guida per la tutela dei minori (formazione e 
prevenzione). È stata costituita una commissione ad hoc che ha come presidente Livia Pomodoro, già presidente del 
Tribunale dei minori di Milano. 

 

4- Proposte per la Quaresima 

Evento del 50° della consacrazione della chiesa di San Nicolao (19.03.2020) 

− Catechesi d'avvento lettera ai filippesi; 

− Catechesi di Quaresima: 5 parole per fare una comunità:  

− bellezza non solo intesa come bellezza liturgica ma anche momento per riscoprire la bellezza 
architettonica della chiesa di San Nicolao; 

− giustizia, serata del 10.3.2020 con la presenza di Franco Bonisoli (ex BR rapitore di Aldo Moro) e Giorgio 
Bazzega (figlio di un funzionario di PS, ucciso dalle BR); 

− comunità e appartenenza: messa con arcivescovo (19.3.2020); 

− solidarietà: evidenziando le esperienze nate in parrocchia (Grancia di Monluè ecc.) per il 25.3.2020; 

− santità: per conoscere meglio la figura di San Nicolao in relazione alla sua capacità di dialogo e ascesi 
mistica. 

 

5- Presentazione proposte per il 50° anno consacrazione chiesa di San Nicolao 

Oltre alla messa con l'arcivescovo la “serata architettonica” a marzo, si mantiene l'obiettivo, per la festa d'estate 
(29, 30 e 31 Maggio), di allestire una mostra cartacea e digitale e redigere una pubblicazione in merito. Si prevede 
anche un pellegrinaggio in Svizzera per settembre/ottobre nei luoghi di San Nicolao. Si prevede inoltre un 
pellegrinaggio in Terra Santa dal 31.07 al 07.08.2020. 
Don Bortolo a seguire elenca gli eventi previsti per la settimana dell'educazione. 
 

6- Varie ed eventuali 
Interviene Gilberto Airaghi che mette a conoscenza il CPP che il sito della parrocchia non è più aggiornato in quanto 
manca la persona che ne curi gli aggiornamenti. Si richiede pertanto un volontario/a che possa rivederne oltre che 
la veste grafica anche il suo aggiornamento. Luca Carazzina dà la propria disponibilità a curarne gli aspetti richiesti. 
Enrico Cerri propone la visione del film “Aquile randagie” per lunedì 24.02.2020 presso il Teatro Delfino. 
 
La riunione del CPP è chiusa alle ore 23.20 - prossimo appuntamento mercoledì 18.3.2020 a San Lorenzo in Monluè. 


